



H 两会留言簿

三亚市凤凰公证处主任徐春雷：
用区块链技术为投资者
打造“随身保险箱”

营商环境是海南自由贸易港建设的“金饭碗”。近日，我们上线运行了集“即时移动取证、区块链存证、电子证据查验、电子合同签约、知识产权交易、线上纠纷调解”六大数字化功能服务于一体的“凤凰存证”区块链服务平台，为海内外市场主体和用户拓展了丰富、便捷、高效的线上公证服务应用场景。

下一步，我们将根据政府工作报告明确的方向，继续为投资企业、行政部门、司法机构提供多场景的区块链线上法律服务，为投资者知识产权保护和交易提供全过程数据存证和公证保全，为跨国、跨区域投资者之间的数字契约建立和数字化协同提供高效服务，用区块链技术为投资者打造“随身保险箱”，为优化营商环境贡献公证力量。
(本报记者陈蔚林整理)

海南源优科技有限公司总经理王瑜锦：
公司阶段性成果都与
海南营商环境密不可分

我是一名香港青年，祖籍海南，因看中海南自贸港建设的发展机遇，留学归国后回到海南发展，于2021年成立了一家智能安防科技公司。便捷的知识产权服务，“最多跑一次”的取证环节，让创业者体验到了办事不求人、暖心又顺心的海南优质服务。

公司成立以来，取得的每一项阶段性成果都与海南越来越好的营商环境密不可分。在政府工作报告中，海南擘画了海南优化营商环境的新“蓝图”，努力做到服务再升温。我相信，随着自贸港支持香港青年来琼创业的政策不断加持，以及海南港澳青年创新创业服务中心平台效应的日益显现，海南将为怀揣梦想的香港人来琼创业提供更多实质性帮助，吸引越来越多的香港青年来自贸港发展。

得益于自贸港的政策红利，目前公司业务正在稳步推进。接下来，公司将投入更多研发，加强前沿科技创新，融合物联网和大数据等多项功能，与安防智能硬件头部企业携手为海南城市楼宇、校园、重点园区等安防设施、系统提档升级，促进数字孪生技术在海南智慧城市建设中获得深度应用，助力海南城市治理提“智”增效。
(本报记者昂颖整理)

海南火口袋数字科技有限公司总经理何侠：
优质营商环境
为企业赋能添彩

作为一个企业人士，谈起近年来感受最深刻的事，莫过于营商环境变得越来越好，不仅是我，周围开办企业的朋友们也深有感触。大家都说，在开展业务、办理相关手续遇到困难时，政府部门人员会积极帮助解决，甚至主动上门宣讲政策。

与此同时，政务服务也越来越便捷，企业办事效率更高了，可以把更多的精力放在开拓业务上。目前，我们公司的业务规模不断扩大，已经为3000多家中小企业提供合规咨询和数字化服务。

政府工作报告指出，推进法治化、国际化、便利化营商环境建设，总体达到国内一流水平，用制度和互联网技术，让市场主体和群众依法依规办事不求人。这让我对企业的发展更有信心了。在未来，我希望政府部门能够继续全力打通政策落地和涉企服务“最后一米”，及时回应企业需求，全力帮助企业解决实际难题，让不断优化的营商环境持续为企业发展赋能添彩。
(本报记者黎鹏整理)



海口市龙华区政务服务大厅，居民自助办理业务。

本版图片均由 本报记者 武威 摄

代表委员热议政府工作报告 营商环境不断优化 提振企业投资信心

2022年

营商环境优化提升

全国工商联调查显示，我省营商环境全国排名前移4位。

市场主体增速连续34个月保持全国第一。

全国首个营商环境建设厅揭牌成立。

引进人才超10万。

今年

优化营商环境

实施营商环境重要量化指标赶超国内一流计划，开展“领跑行动”“赛马打擂”，常态化“病例问诊”。推进更多民生和涉企高频事项“一件事一次办”和“全省通办”“跨省通办”。加大行政审批改革备案力度。推进“机器管招投标”系统建设。“信用+”应用场景拓展到10个行业以上。完善智慧金融综合服务平台，新增小微企业贷款额、企业入驻数均增长50%。增强惠企政策兑现刚性和可持续性。

今后五年

全面深化“放管服”改革

拓展“承诺制+标准地”为核心的极简审批。加大向市县、园区放权力度，确保放得下、接得住、管得好。完善以信用为基础的新型监管机制。推进法治化、国际化、便利化营商环境建设，总体达到国内一流水平，用制度和互联网技术，让市场主体和群众依法依规办事不求人。依法保护民营企业产权和企业家权益，为民营企业解难题、办实事，构建亲清政商关系。

深冬时节，椰城暖阳和煦。暖意更浓的，是省两会上一幕幕气氛热烈的分团、分组讨论现场——

“市县和园区要充分发挥积极性，多听市场主体和基层群众意见”“要持续优化营商环境考核机制，调整优化考核指标和考核方式”“希望政府搭建一个促进政府和企业、企业和企业之间信息共享交流的平台”……

围绕政府工作报告，代表委员们各抒己见、交换意见，很多人的发言聚焦着同一个关键词：营商环境。

好的营商环境就像阳光、水和空气，经济社会发展须臾不能缺少。在加快推进自由贸易港建设的当下，海南营商环境“成色”如何，“优上加优”的发力点又在哪儿？

来自各地各领域的代表委员们，纷纷说出自己的体验与思考。

成色足！企业“获得感”满满

手创建海南花梨谷文化旅游区(以下简称花梨谷)。“景区建设过程中，相关职能部门为我们解决了一批堵点问题。”王永涛说，正是在政府部门的“保驾护航”下，花梨谷不久前成功挂牌国家4A级景区，实现企业与地方发展双赢。

与王永涛有相同体验的，还有省政协委员、海南双成投资有限公司董事兼总经理白晶。“在我们对自贸港政策理解不清、把握不准时，有关政府部门主动上门答疑解惑，并指导我们办理相关手续，让我们及时享受到了政策红利。”白晶说，如此营商环境，为企业发展创造了良好的氛围。

王永涛和白晶的获得感，源于不断“升温”的企业全生命周期服务。

翻开政府工作报告，“极简审批成为全国标杆”“率先探索‘承诺即入制’‘准入即准营’改革”等表述，则是省政协委员、海口智慧崖州技术有限公司总经理李晟为海南营商环境点赞的关键理由。

去年11月，李晟所属公司的调研团队开展了对海南营商环境的满意度调查，有300多家受访企业对营商环境改善进展给出积极评价。他透露，受访企业的满意度，主要来自公共资源要素供给、证照办理手续等方面。



办事人员进出海南省营商环境建设厅。

一个个正向反馈，足见海南营商环境成色。毕竟，金杯银杯，都不如企业家的口碑。

“政府是营商环境的塑造者，企业是营商环境的服务对象，二者都是营商环境的核心元素，二者的关系也就成为营商环境发展程度的关键指标。”省政协委员、省委统战部副部长、省工商联(总商会)党组书记林胜直言，随着自贸港建设不断推进，我省政商关系明显改善，公职人员对营商环境的认识不断提升，而这正是企业家获得感不断增强的关键所在。

多被投企业到海南落户，共享自贸港发展机遇。

作为一名“店小二”，省人大代表，海口市政务管理局党组书记、局长吴秋云十分乐意为这些企业家们“保驾护航”，“去年以来，海口推进智能批、零跑动，推进简流程、便捷办，推进主动办、优服务，政务服务水平提升明显。”吴秋云说，接下来，该局将以效能提升为方向，以数据驱动为核心，以场景服务为重点，让企业群众办事体验得到再提升。

努力点，不断提升外籍人士跨境支付体验。

聚焦“便利化”，白晶提出，政府部门工作人员应加强对惠企政策的学习，深入推进政务服务标准化、规范化、便利化，保持政策连续性、有效性和可持续性。“营商环境好不好，应由企业和群众说了算。”李晟

建议，海南应将市场主体实际感受作为衡量营商环境水平的主要依据，聘请科研院所、智库等对营商环境调查评估，形成年度营商环境报告，并紧盯问题坚决整改到位。

一言一语，言辞恳切。这是代表委员们的呼声，是市场主体的呼声，更是社会各界的呼声。毕竟，营商环境的优化，关乎我们每一个人。
(本报海口1月14日讯)

H 两会声音

省政协委员孙积英：

开展公共外交活动助推自贸港对外开放

本报海口1月14日讯(记者邱江华)今年省两会期间，省政协委员、澳门海南同乡总会名誉会长孙积英提交了关于开展公共外交活动助推海南自贸港对外开放的提案。孙积英表示，公共外交注重的是民间交往、民心相通、利益共享，在对外交流与合作过程中显得接地气，务实灵活，也更容易为双方所接受。公共外交往往能用更贴近国际化的表达方式，外国人听得懂的语言讲好海南故事、讲好中国故事。

为此，他建议，海南在进行自贸港各项设施建设、压

力测试的同时，要高度重视对外开放的软环境、软实力建设，全局谋划、整体推进，重视公共外交在配合政府对外交流合作中发挥的作用。

“此外，公共外交常识普及与培训同样重要。”孙积英认为，要提升海南公众参与公共外交的能力，进而提升海南人参与自贸港建设的责任感和荣誉感。同时，有计划地培养一批训练有素，了解中国国情、海南省情又谙熟我国政策、国际规则的专业公共外交人才，为加快海南自贸港对外开放提供人才支撑。

省政协委员王佳：

推动海洋旅游产业健康发展

本报海口1月14日讯(记者黎鹏)“海南发展海洋旅游业大有可为。”在今年的省两会上，省政协委员王佳认为，全力推动海洋旅游产业健康发展，对助力海南国际旅游消费中心建设具有重要意义。

王佳建议，要深化推动海洋旅游产业体制改革，将海洋旅游法规制度纳入制度集成创新范围统筹推进，探索出一套以法律、经济和行政手段并行，行业自律和企业自查自纠等方法并用的旅游产业调控办法。要着力调整海洋旅游产品结构，科学布局产品类型、产品层次，

针对不同游客的需求开发新产品，比如围绕海南特色的海洋旅游主题，积极策划、设计、包装和推出“海洋旅游+休闲渔业”系列产品；要加大海洋旅游市场开发，建立信息互通、产品互补、营销互动、客源互送的良性协作关系，形成区域之间紧密对接、良性循环的局面。

王佳还建议，要大力吸引国际投资商到省内投资兴办旅游实体，鼓励省内旅游集团到国外投资，参与国际旅游发展。同时要采取消费券等方式补助游客，形成真正的消费驱动模式，助力海南海洋旅游的健康发展。